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Egyea mám ára 4 kr-

Az „udvari“ néppárt.
[A. V.] Sokszor mondtuk, mindig 

hittük, — ők pedig folyton tagadták. 
Mi ugyanisj sokszor megmondtuk, hogy 
hogy a néppárt nem egyéb, mint á bé­
csi udvari kiköknek magyarországi agen- 
cJájn. Megmondtuk, mert alakulása óta 
ez volt a hitünk, meggyőződésünk.

Már akkor tudtuk, hogy ezek a 
nagy urak bécsi komraandószóra lettek 
néppárttá.

Tegnap lelt volna a nagyméltóságu 
főurak és főpapok küldötteinek igazán 
alkalma arra, hogy a képviselőházban 
beigazolják, miként valóban a magyar 
nép jogaiért, igazáért óhajtanak küzdeni. 
Tegnap, a midőn megkezdődött a nagy­
jelentőségű közjogi vita a trónöröklés­
ről.

Ez a trónlen.ondási kérdés neui 
pártkérdés. Ebben a kérdésben egyfor­
mán kell gondolkodni minden igaz ma­
gyar embernek, mert most dől el : meg­
maradjanak-e változatlanul továbbra is 
azok a régi törvényeink, melyek poli­
tikai és gazdasági jogainkat a jövőben 
garantiroz-íák ? Vagy pedig bele csem­
pészik a Habsburg ház Hausgesetz ét.

A néppárt e kérdésben furcsa dil- 
lemába jutott.

Mint fanatikus katolikus párt a 
Ferencz F rdinánd házasságát rendes, 
törvényes házasságnak tartja és ismeri 
el. Álláspontja ebben korrékt, mert mi 
magyarok morganatikus házasságot nem

A halottak.
A »Debrecien» tárczája.

A kik lakosnak csendben valahol, 
Szomorú fűz, a kikre ráhajol.
A kiknek sírján bálvány mécs lobog,
A gyö'rődést azok már rég feledték : 
Mi sirva élüok, ók meg boldogok. . .

Nádas, fehér ház szűk kis ablakán 
Néznétek csak az én édes anyám I . . . 
Pedig elölte mécses sem lobog . . . 
Oh, de akik csak halottat siratnak 
Mellette mégis százszor boldogok. . .

Ady Endre.

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS, 

Kiadók : HOFFMANN o. KKONOV1TZ.

Hirdetést díj :
Hat hasábos palit ..sorért 5 kr. Nagyobb tarjadéira!! tabbiib r 

hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

ismerünk. A törvényes feleség jogai min­
den körülmények közt egyenlők.

De ebből az álláspontjából kifolyó- 
leg az lelt volna a néppárt kötelessége, 
hogy a javaslat ne fogadja el, hanem 
mutassa ki annak törvénytelenségét.

Ezt ázonban nem tette, nem merte 
tenni : mert mint vezérszónokuk, gróf 
Zichy János a képviselőházban kijelen­
tette, az udvari körökkel nem akarnak 
kollizióba jönni.

Tehát a néppárt még az esetben 
sem meri a magyar nép jogait védeni, 
ha saját nézete, véleménye, meggyőző­
dése szerint igaza van ? Nem meri, mert 
fél, hogy Bécsben kancsal szemmel ta­
lálnának rátekinteni s nem kapnak pi­
ros csizmát.

Mit várhat egy ilyen párttól a ma­
gyar nép ? Semmit 1

És ezer szerencse ! Mert a nép 
lassan-lastan csakugyan kiábrándul s 
be fogja látni, hogy a papság és (őurak 
árnyékában alakult nép párt nem is 
annyira a nép érdekeit akarja védel­
mezni, hanem ha hazánk egyik másik 
sarkalatos jogát óhajtja Bécs elkobozni, 
akkor egyszerűen oda kommandirozza, 
hogy szahazzák le Magyarország legvi- 
tálisabb életérdekeit.

Kétségtelen, hogy szó nélkül le­
szavazzák 1 Leszavazzák nyugodt lélek­
kel, szemhunyoritás nélkül, mert nekik 
nem a magyar nép érdeke a fő, hanem 
az, hogy a bécsi udvari körök kegyesen

Az álom.
A »Debreczen« eredeti tárczAja.

Tetszik isiiierni azt az alacsony kis két- 
ablaku házat, olt a hidon túl, a zaákutcza 
végén ?

Egy magános ákáczfa áll őrt homlokza­
tánál, s kapujában rengeteg sárga levelet hor­
dott halomra a szél, mivelhogy előtte már 
régen nem sepregeiett senki.

Nem vala gazdája . . . Roskadozik a 
festetten kapufél, maliik a vakolat a kis tor- 
náezról, puszta az udvar, dudvás a kert, ur 
benne a bürök és az árva csalán.

mosolyogjanak rájuk s leereszkedőleg 
beszéljenek velük.

A magyar nép igazi, valódi pártja 
a nemzet mullját, régi jogait veszi irány­
adóul, a mikor küzdelembe megy. Az 
udvari néppárt a Bécsből jövő intést.

A magyar nép' valódi pártja tudja 
azt, hogy a magyar nemzet és uralko­
dó-házat csakis ősi törvényeink szigora 
és kétoldalú betartása tartotta ily hosszú 
századokon kérésziül össze.

Az udvari néppárt jelszava : „Macht 
geht vor Recht !“ Ma hatalmi erőszak, 
holnap engedmény s rendesen hivatko­
zás a magyar nemzet lovagiasságára.

Ezzel az utóbbi politikával vetkőz- 
tették a magyar nemzetet mezítelenre 
negyedfélszázad alatt a bécsi körök Ma­
gyarországra küldött néppárti ügynökei

Nőst ennél a közjogi nótánál szil " 
tén segédkeznek rést ütni régi jogain" 
kon.

Valóban az „udvari« néppárthoz 
méltó szomorú szerep.

Szózat
— Vörösmarly Mihály emlékezete. —

Ki ne ismerné, a ki magyar, nemzet- 
énekeink draga gyöngyét — a Szózatot . . . 
Hisz minden ünnepélyes alkalommal áhítattal 
zendül fel ajkunkon a »Hazádnak rendületle­
nül légy hive óh magyar.«

Ez év deczember 1-én tesz születésének 
100-ik évfordulója. Es most, mikor épp kü­
szöbén állunk amaz országos, kegyeletes moz­

im, ide költözött ma egy sáppadt haja­
don. Fekete ruhában jött, és arczára is fekete 
fátyol borult.

Csendesen nyílt a kis kapu. A szomszéd- 
asszonyok, alkonyat lévén, künn tere-feróltek 
a kis lóczakon, s lopva az idegen lány fele 
tekintvén, azi susogtak egymásnak, hogy az 
uj tanitókisasszonyt nem kiséri sem apja, sem 
anyja, se testvére . . . senki . . .

Nem ... És Vilmát odabenn sem várja 
senki.

Csak a kis kertben mosolyog feló egy 
megkésett októberi rózsa, a az akáczok her­
vadt leveleiről peregnek fénylő cseppek a ma- 
gános leány sötét hajára.

Mit siratjátok, ti bobó akáczok ? A ma­
gány nem gyötrelem neki, enyhülés az há 
nyatott élele után . . .

Édes, megnyugtató csönd van itt, a nem 
hallatszik zokszó . , . Látjátok, Vilma ajkán 
halvány mosoly van, leszakítja a rózsát, a 
belép » kis házba.

Az egyszerű szoba rendben van már. A 
leány leleszi kalapját, a megkésett rózsát po­
hárba teszi, s tollat keres a kopoit ablakpár­
kányon.

Csitt, csitt . . - Vilma Írni akar . . .* *
Fiatal leányok kiváltsága a napló-irás, a 

kik azon a napon kezdenek Írni először, a 
melyen «valakit» meglátnak, s titokban szá-

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed

mitanak arra, hogy «0» majd egyszer el is 
lopja a naplót.

Illik-e hát napló! Írni, nékem, a hervadó 
leánynak, ki már semmire sem tartok szá­
mot ?

Am te ludod édes Istenem, bogy napló­
mon kivül nincs más meghittem a kihez be­
szeljek. Pedig nőnek alkoltál te engem, tehát 
beszélnem okvetlen kell . . .

El kell mondanom, hogy ma ünnepem 
van. Csöndes, szomorú, névtelen ez az ün­
nep, — mégis ünnep. Az első nap itthon !

Hisz oly régen nem volt már otthonom 1 
Egykor, valamikor — talán csak álom ez — 
otthon voltam, egy szép házban s két drága 
szivbeo. a

A szép házból egy ősszel koporsókat 
vittek ki, s estendeo elindultam hosszú, hosszú 
vándorútra . . . ott, árnyak rezegtek mindé- 
nütt s jöttek utánam . . .

Azóta voltam kunyhók s paloták lakossá, 
napallá vált éjjem léha társaságban, a nap­
palom is bánatos gondtele éjbe boruli. Dide­
regtem a boldog szegény asszony bölcsőjét 
ringatva, és sütkéreztem a gazdag urhölgy 
áldatlan tűzhelye mellett . . . s otthonosnak 
kelle tennem mindenütt, s nem voltam otthon 
soha — sehol . . .

Azért üdvöz légy, és áldot', uj kis ott­
honom 1
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galom tényleges megkezdésének, mely célul 
tüzie ki, bogy a nagy férfiú emlékezete hoz* 
iá s a nemzeti hálahoz méltó alakban meg- 
örökitessék, szivünk egész tiszta felbuzdulásá­
val fordulunk a magyar sz Herat élet ezen 
nemesen egyszerű, de dicsőén erőteljes hé­
rosszá, n magyar nemzeti klaszikoromantika 
atyja és teremtő nagymestere felé.

Egyetlen msgyar írónak sem volt akko­
ra s oly állandó hatása as irodalomra » álta­
lában a magyar szellemre, mint Vörösmar- 
tynak.

Igazán teremtő művészet volt az öve 
és mindenekelőtt istenekkel, héroszokkal, 
tündérekkal kellett benépesíteni a magyar 
mitológia tarlóit, kipusz’ult néma kietlen ber­
keit.

Varázslans volt ez a munka, mert a 
semmiből kellett alkotnia s a meggyőződés 
pózitiv erejével rekonstuálni a magyarság 
naiv hőskurát, melynek a nép tudtában em­
léke sem élt.

Korának, nemzetének teiivér zsenije volt 
Vörösmarty s egyben megalkotója az irodai 
mi művészi nyelvnek. stílusnak.

Mint valamely tengerből felbukkant szi­
get, úgy tamagt s lepte meg a világot olyan 
költői ékeszzól ássál, melynék művészi formái 
ról, bevégezett tökélyéről azon ;dőben ábrán­
dozni sem mert senki.

öt kell a modern magyar irodalom atya 
mesterének elismerni, mert mindenki, a k 
utánna következett, az ő tanítványa volt s tő­
le kapta, vette át a gondolat, erzelemkifeje- 
xésnek költői, művészi formáját : a zengzetes 
magyar irodalmi nyelvet.

Óriási termelésének javarésze soha nem 
veszíti el a valódi, is'enadta költészet amaz 
örökké üde bajai, mely az igazi klasszikuso­
kat évezredek mu tán is, minden korra nezve 
modernekké avatja.

Vörösmarty költészetén az erős nemzeti 
érzés zomäncza ragyog.

— A nemzeti dicsőség nagy dalnoka 
volt ő.

A magyar história felelevenitője, inter­
pretálja halbatatlao költői müveiben.

Hogy a mai társadalom szükségét érzi 
az 6 ünneplésének, azt mi biztató jelenség­
nek tartjuk, melyben részt kell venni minden­
kinek.

Adakozzunk szobrára hazafias lelkese­
déssel.

Alacsony vagy és kopott, oh, de enyém ! 
Gerendás tetőzeteddel, hámló falaiddal nincs 
mit hivalkodni, — no nem bav, legalább el­
kerül a gőg . . .

És szerelem a kertet, mert l ékem tar­
togatta az utolsó rózsát . . .

S én néked szárítom meg ezt a rózsát, 
néked szentelem ezt az estét, téged idézlek 
az álomvilágból hogy uj otthonom első ven­
dége légy, kinek kedvéért ismét kezembe vet­
tem a lankadt kézből kihullott tollat, kihez 
most is beszélek, kiért egyáltalán létezem 1

Ugy-e, egyszerű a szobám ? A másik, 
boldog otthonból nincs benne más, csak ez a 
két ócska szekrény, látod ? De ezek segélyé­
ről majd máskor. Az egyetlen, a mi csinos 
szobámban, nézd, ott a kép pamlsgocn felett. 
»Az álom«. Habvánkosokon, fátyolruhaban, 
rózsák közt pihen a szép leány, kit Amo 
czirógat, Öt be irigylem! Neki szabad ál­
modnia, a szépnek, mert a szép álmodozóra 
mindenki gyönyörrel tekint . . De te, sáppadt 
leány, ha kisirt szemeidet kerüli az alom, 
álmodozhatsz ébren, csak vigyázz, csak titok­
ban, mert kinevetnek . . . Azért csak neked 
szabad tudnod, hogy álmodozom én is, éjjel 
és nappal mindig, könnyek és mosoly közt, 
rőlad, mindig csak rólad I

Sői nem is szereltem mást szerelemmel 
vivüled. A betűt sem ismertem meg, mikor

Hegharczolt reformálás lelkész.
— A boszorkány 48-as honvéd. —

Debrecxen, nov. 1.
Egyik nagyváradi lap e hét elején ritkí­

tott belükkel közölt egy újdonságot. Az volt 
benne ekes szavakkal leirva, hogy a diószegi 
lelkész meg tagadta egy vitéz 48-as honvéd 
eltemetését azért, mert az illető «boszorkány» 
fairében állott.

Ezt a sülellen, naiv históriát nagy lelki­
ismeretességgel vettek át különösen a kleriká­
lis fővárosi lapok, s erős kommentárokat fűz­
tek a lelkész lettéhez.

Nem adtunk hitelt a lehetetlen fairnek 
hanem vártuk a czafolatot, a melynek a rém*, 
bírt hitünk szerint feltétlen követni kelteti. És 
az a mai napon meg is érkezett. P a p p 
Gu ztáv fa. diószegi lelkész ur hosszabb nyi­
latkozatban czáfolja meg a hazug hirt. Czáfo- 
latát egész terjedelemben közre adjuk. Szól a 
következőképen :

Tekintetes Szerkesztő Ur I
A közelebb múlt napokban a buda­

pesti lapokat egy fura bír járta be, a 
mely teljesen érthetetlen módon született 
meg s az en személyeméi akarja, minden 
alap nélkül, pellengérj állítani. Úgy érte­
sülvén, hogy e hirt a debreczeni lapok 
is átvették, a magam megvédése ezé jaból 
etkerem tek. szerkesztő urat az alábbi 
soraim közzétételére.

Az illető kövér hírlapi kacsa : «Még­
tagadott temetés» czim alatt azt hápoől 
ja, hogy egy a B.-Diószeghez közel eső 
Jankafalván elhunyt 78 éves aggastyántól 
és 48-as vitéz honvédtől „a b.-diószegi 
ref, lelkész megtagadta a temetés tisz­
tességét, sőt még azt sem engedte meg, 
hogy a temetőjükben helyet adjanak 
neki, tette pedig ezt álli'ólag (I) gazon 
okból, mert az öreg a nép elölt boszor­
kány bireben állott (II)“

Emondj a azután, hogy a diószegi agg 
honvédek a félegyházi lelkészt kérték 
fel a temetésre s „ig> talált végre a 
haza földjében nyugvó helyet a vitéz 
honvéd; ki egykor a vérét is ontotta a 
hazáért.*

Mikor e fairt olvastam, igazán nem 
tudtam, nevessek-e vagy hoszaokodjam 
felette, hisz oly badarság az egész, hogy 
első tekintetre magan hordja a lehetet­
lenség bélyegét I

Nem is igaz abból egy árva ssó sem, 
sőt hóm tok egyenest ellenkező módon

először megjelentél nekem. Akkor is sötét és 
dús volt a hajad, csillogó fekete a szemed, 
termeted erős ... És játszottál velem, öled 
ben hintáztál, s magasabbra hajítottad a lab­
dái az ismerő fiuknál. De csak álmomban. 
Mert ha éuren voltam, nem jöttél el sőt sem, 
hiába tartogattam neked legszebb almámat.

Azért váltalak mégis, vártalak addig, 
mig serdülő leány lett belőlem . . .

S akkor, egy gyönyörű, enyhe tavaszi 
délutánon, midőn arezomat játszva belé temet­
tem egy viruló jázmin bokorba, megjelentél 
előttem másodszor. Ob, be megnőttél I Hajad 
sötét maradt, szemed még csillogóbb lön, s 
termeted még erősebb . ■ . Labda helyett 
most könyvet tartottál kezedben, Petőfit. S 
mint ismerés ültél le mellém a jázmin bokor 
alá s fölolvastál erős, csengő hangon. Szép 
költemény volt: »Leánv, hozzám jössz-e ? 
Ifjú hozzád megyek I« Itt összecsaptad a 
könyvet, s tekinteted felém sugárzott, bátran, 
becsületesen, melegen . . . s egymásba simul­
tak kezeink, s megindultunk, ón nem tudom 
hová . . . köröttünk napfény és madárdal.

Azontúl ébren is láttalak mindig . . , 
késtél . , . vártalak.

A jázminbokor elszáradt, boldogságom 
elröppent, kemény munka lett osztályrészem, 
de arra mindég ráértem, hogy te reád gon­
doljak.

történt a dolog. Az említett — Maták 
Bálint nevű — öreget igenis mi temettük 
el, a nélkül, hogy temetése ellen a leg. 
kisebb kifogást tettem volna, mert nem 
is volt arra okflsőt tekintettel szegény, 
ségsre es 48-as honvéd voltára ép0n 
én magam ajánlottam 
felkegyeletbőladijta. 
lan lelkész! szolgáig, 
t o t koporsója felett, mit özvegye a 
legnagyobb köszöne téi es bálával f0g&. 
dotf. Mellettem szolgáló segéd-lelkészem 
Bereczky László ur — ment ki a teme­
tésre s el is vegezte azt egész tisztes­
séggel.

Azóta itt a diószegi temetőben nyu­
godj a örök almát jó öreg Maták Balint 
— ha ugyan erre a sienzácziós fairre 
meg nem fordult a koporsójában, A fe­
lesege pedig azóta is kimutatta irántunk 
órezett háláját, szegénységétől kitelhető 
ajándékkal, jóféle szinmézzel kedvesked­
vén nekünk; megkínálnám vele a fair- - 
szerző újdondász urat is, ha lenne Sze­
rencsem hozzá. (Csak tudnám, hogy ki.)

íme igy néz ki a valóságban a szén- 
zácziós hir!

S ezek után engedje meg tek. Szer­
kesztő Ur azt a kérdést feltennem, vajon 
mikor jen már el az az idő, mikor az 
ilyen, egyesek tisztességet es becsületét 
trmiő híreket nagyobb körültekintéssel 
és lelkiismeretességgel fogja kezelni a 
napi sajtó; hisz ez ilyenfajta támadás 
nem sokat különbözik attól, mikor at 
embert az erdöezélén leülik. Sót itt még 
a védekezés is csaknem lehetetlen, mert 
később hiaba czáfol az ember „semper 
aliquid baerel" s hányán nem olva-sák 
mar a czáfolatot azok közzül, kik az 
eredeti hirt olvastak f Ez bizony a sajtó 
tekintélyét erősen lerombolja.

Végül még hadd jeleoisem ki azt is, 
hogy a diószegi református nép nagyon 
sokkal felvilágo odottabb, minthogy bo­
szorkányokban (I) hinne, legfeljebb az 
olyan hirlaptudóaitót „tarja annak, a ki 
ilyen valótlanságokat ereget világgá.

Igaz tisztelettel maradván 
B. Dióazeg, 1900. okt. 31. 

alázatos szolgája :
P a p p Gusztáv 

ref. lelkész.

Büszkeségem váltál. Lepergett sok, sok 
küzdelmes év, szépséged nem fogyott, csak 
növekedett.

Férfi levél, hatalmas, erős, ki féltenye­
rén elvibet egy olyan gyönge leányt, mint 
Vilma. Gyönyörrel tekintettem fel hozzád, 
megpróbáltatásaim közt jobban, mint valaha. 
Láttam, mint hajolsz gyöngéden feléin, érez­
tem, mint törlőd le forró könnyeimet, mint 
szeded le egymásután a terheket roskadozó 
vállaimról, s hatalmas kebledre borulva hal­
lottam csengeni férfias szavad : »Legyei az 
ón asszonyom, nőnek nem hivatalban, családi 
tűzhely mellett felölt ki helyet az Isten t

'Pedig nem jöttél,
És helyetted jövének elém búsból és 

vérből való alakok, hogy megtéveszenek, de 
én hidegen haladtam tova mellettük, hisz 
tudtam, ha te jössz, megmondja azt a szivem 
dobbanása.

És szivem is meg akart téveszteni egj- 
szer. Valamikor, valahol, holdfényes, hűvös 
éjszakán ...

Zene szólott, ujjongva, s lánczoló párok 
keringtek harmattól nedves füvön, Szegény 
Vilma, mért is voltál te köztök ? Én is ke­
ringtem ety hatalmas férfi karján. És meg­
csúszott lábam és keblére szorított, bogy bu­
kástól óvjon és ostoba szivem az ő szivén 
ujjongva, diadallal dobbant egy nagyot , , .
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Tanulmányuk ösalőndijalap debre­
ceni jogászok számára.

— Mozga'om jogászainak közt —
Debreczen, nov. 1.

A debreczeni jogakadémia hallgatói közi 
minden tekintetben dicséretes mozgalom indult 
meg. Akadémiánk haliga lói mozgalmat indí­
tottak egy debreczem jogakademián lótesiten- 
dő tunelmanyuti öszlöndijaiap-egybegyüjtése 
érdekében.

A mozgalom élén a Jogasz Segítő Egylét 
éli. s máj stádiumáról az ifjúsági Up szer­
kesztője R a c z Lajos »Debreczeni Főisko­
lai Lapok» legutóbbi számában a következőket 
Írja :

»Ösztöndíj-alapot kell létesíteni, melynek 
jövedelméből végzett, szellemeikben gazdag, 
anyagiakban szegény joghallgatóknak megadás 
aek a lehetőség, hogy ludasukat külföldi egye­
temeken tovább fejleszthessék, szellemi látó­
körüket szélesíthessék, ily alapnak létesítése 
régi ábrándja volt már e főiskola joghallgatói­
nak. De eddig, fájdalom, csak üres ábránd ma 
radl.

Átértettem nagy fontosságát teljesen ez 
Ügynek-

Tudom és azt hiszem, hogy másoknak 
sem kell megmagyaráznom, mily fontossággal 
bír egy ily alap letesitese nemcsak e főiskolá­
ra és joghallgató ifjúságára, de egész társa­
dalmunkra, szeretett hazánkra I Mert kérde­
zem, melyik jogot végzett egyén válik na­
gyobb javára, hasznára a bazanak, lársada- 
lomnak : aki vizsgái elán dohos irodákban, 
vagy faluk hivatolaiban a szellemet gyilkoló 
bürokralismus fogasait buvárolja, vagy aki 
valamely híres külföldi egyeiemen a jogot 
magasabb, általánosabb szempontokból ta­
nulja megismerni, más államoknak jogát 
és társadalmi szervezetét tanulmányoz­
za ? 1

Az államnak nemcsak bubrikaiöltő »dini 
nisztratiós gépi kre van szükségé, müküdési 
körében annyi probléma áll még megoldatlan, 
melyeket szűk gondolatkörü bürokraták meg 
nem oldanak.

Ném akar ez a külföld jogi nevelésének 
bálványozát-a és a hazankbelinek kicsinylése 
lenni

De, ha a mi specziális jogi nevelésünk 
után valaki még egy müveit nyugoti ál­
lam jogi nevelésben is részesül, bármit 
mondanak is, csak hasznára, nagy hasznára 
válik,

azt hitte, érezte, álom képem te 
vagy I

Hanem már másnap éjjel, midőn zo­
kogva temettem arczomat az ágy vánkosaiba, 
odászontottam erélyesen kezemet szétpattan! 
készülő szivemre, s perbe szálltam vele: 
»Áluok, hazudsz I Nem ő az, a kit én vártam. 
Ö most szeret. S a kit én várok, az nem 
szerethet, más asszonyt, az enyém öröktől 
fogva, mint az én lelkem az övé, az viszont 
szeret, mert tudja, hogy az én szerelmem 
végtelen és mély és forró, s ahhoz nem 
hasonlatos semmi más asszony szerelme.

Gonosz szív, ne rémits meg I Viszonzat­
lan szerelmet táplálva, ne vedd el éjszakám 
egyetlen csillagát, remenyem, üdvösségem, 
egyetlen, kísérőm — nea űzd el álom­
képemet!

És letörültem könnyeimet, s mosolyog­
tam remegő ajkakkal, s vártalak újra . . .

Ma is vártalak uj otthonomban. A kályha 
mellett két szék all, az egyik a te helyed. A 
virágok az ablakban néked nyílnak. A csecse­
becsek szerteszét néked akarnak tetszeni. S 
csak azért nem sírok, hogy ne lásd arczomon 
a könnyek nyomát. Látom mint ülsz mellém 
a kis pamlagra. Fejed ölembe hajtod, Én 
végig simítom sötét hajadat. Odakiion csuí 
eső verdesi az ablakot. S te megcsókolod 
ujjaim hegyét, s én megcsókolom drága hom­
lokod, s remegve súgom füledbe, hogy mily

Gyakran mondják, hogy a tudás jegyen 
a magyar fegyvere ezentúl. Ne maradjon ez 
üres frázis.

Ragadjunk meg minden alkalmat, mely 
által e tudást felteszthetjük valamely irány­
ban I

A népek vásárában e hagyottá n test- 
vértelenül állunk, mi magyarok — Nemzet­
ellenes bűn volna, ha uj fegyverünkéi 
megcsorbulni hagynánk, ahelyett hogy élesi- 
tenők.

Ez nem vita- tárgy. Elismeri min 
denki.

A Joghallgatók Segítő Egyesületének 
Választmánya, melynek legutóbbi ülésén elő- 
terjesztest tettem, elhatározta, hogy e tanul­
mányul! ösztöndíj-alapot, a tőle telhető anya­
gi hozzájárhassál, az illetékes főrumok és a 
tarsadolom segítségének k'kéréséve I és igény­
bevételével, megvalósítja.

E határozattal megbíztam, hogy erre néz 
ve tervezetet készítsen és az előmunkálatokat 
intézzem.

Itt vagyunk tehát, közel a czélhoz. Ami­
ről annyi; ábrándoztak hiába, most megvaló­
síthatjuk.

Ismerem az ak adályokat, melyek utunk­
ban allanak. De tudom azt is, hogy az akadá­
lyok nem legyőzbetetlenek.

Annál is inkább, mert joghalgatóink bi- 
zonynyal, mint egy ember álnak e nagy czél 
szolgálatába I

Igaz, bogy mi, kik az eszme megvalósí­
tásáért küzdeni fogunk, munkánk s fáradal­
maink gyümölcsét élvezni nem fogjuk, mert 
hisz ily alap teljes megteremtésére, szervezésé­
re kell nehány esztendő.

De önzetlen munkának dús jutalma leend 
a tudat segítettünk az utánunk jövő nemzedé­
ken i e édes hazánk be eg társadalmunk java- 
szolgáltunk.«

Blaliáné.
Ünnepelünk holnap. A legmagyarabb 

asszonyt, s magyar géniusz ihletett asszonyai 
ünnepeljük. Ünnepeltük tegnapelőtt és tegnap, 
ünnepeljük ma és holnap ós ennek az ünnep­
nek nem tudunk határkövet. A mu.tban sincs. 
Mert ennek a múzsáktól való mosolygó asz 
szonynak a szívhez szóló édes dalában fölsir 
a régen szunnyadó idők minden kesergése es 
felkaczag minden öröme, gyönyörűsége. A 
magyar szívnek nagyasszonya ő, a kit a szi­
veinkben mindig ünnepeltünk.

És ha lesz kor, a mikor üres lesz a be-

borzalmasak lennének a hosszú esték nélkü 
led, s á dóm Istent, hogy itt vagy.

Edjössz-e, eljosz-e, drága szerelmem, min- 
benem? Vagy csak szürkülő hajjal jössz el a 
hervadó leányhoz, hogy kéz kézben haladjunk 
az élet alkonyán? Vagy megmaradsz álom­
képnek, s változol az idővel, mint én vál­
tozom ?

Talán halálos ágyamon látlak utoljára. 
Akkor már fehérhaju szelíd aggastyán leszel. 
Ott állok majd a nagy beteg «lőtt, ki mellett 
nem viraszt más senki sem, s utolsó tekin­
tete te read esik. S le zárod le reszkető ke­
zeiddel a megtörő szemeket. Így lesz-e, vagy 
máskép, nem tudom j

De várlak . . . s hü maradok hozzád, 
repüljön bar az idő felettem, s tűrjön az ifjú­
ság s az élet. Nem hagylak el, sem pénzért, 
sem rangért, sem előnyös alkuért, hogy le­
mondva rólad egy közönyös férjet cseréljek, 
mert össze vagy telkemmel forrva, mert

»Mulandónk minden dolgaink, 
Öröskétartók álmaink.«

Itt letette a sápadt lány a tollat. Két 
forró könnycsepp rezgeti szempilláin. A szo­
bában árnyak inogtak. Szél támadt a temeté 
felöl, és suhogva lebbentette meg a fehér füg­
gönyöket.

Vackainamn Martna.

rek és nem csattog föl többé a nemzet csalo­
gányának éneke, (oh, hogy mért nem lehet 
örökeletü ez az asszony I) amikor már mind­
nyájan, akiknek még ez édes dalok minden 
hangszála a szivünkben rezeg régen odalent 
porladunk, annak az eljövendő kornak a gyer­
meke is megihieiődve log erre az asszonyra 
emlékezni.

Megihieiődve és sirvakeseregve; és ha 
athaija őt ennek a kornak szelleme, szivében 
megújító hullámzás indul meg arra a dalra, 
amely már régen elnémult . . . Mert a nem­
zet csalogányának ajkairól elröppent daloknak 
örök a varázsuk.

Mi «•klink ma es kaczagunk a boldogság­
tól, hogy szivünkre ölelhettük ezt az aszonyt, 
hogy mosolygó ajkairól hallgatjuk a mi imád­
ságainkat, amelyeket évszázadok óla susog a 
zizegő nad és a lágyan morajló, vagy h rá­
gósán zugó erdő.

ö a mienk, mienk egyedül és — az egész 
világé 1 Nem mondunk ezzel lehetetlent. Az 6 
művészetének varazsa nagy, az ő dalainak a 
szárnyai cikkázok, első sorban a mi lelkünket 
ihletik meg és érintik, de ez a művészét és 
ezek a dalok tulszárnya nak azért a hármas 
berczen ós a messze idegenben is megmozdul 
szárny csapásaira a levegő és mámoros hullám­
zás indul meg a nyomán, amelyre néma iroád- 
sagos csend száll a szivekbe és ihlet

Sokat megírtak eddig és kiváltképpen 
az utóbbi napokban a magyar szivek nagy 
asszonyáról, de egyet elfeledtek. Nagy boldog­
ságunkban magunkénak vallották kizárólag ós 
áhitatos szeretettel kiáltottuk szerte, hogy 6 a 
mienk, a mienk !

Pedig nincs igazunk. ÍÉs a hamu atnak, 
az áhítatunk és boldogságunk csak nagyobb 
lehet azért, hogy nincs igazunk.

Az ő dalai szárnyat öllenek és minde­
nek szivet megihletik. Az ö magyar művé­
szété az idegen szivet is megragadja megigézi 
és mámorba riogatja.

Az 6 művészété mindenek felett nagy, 
mert a magyar lélek örömé -buját, ujjoogásat 
haragját meg tudja értetni idegen lélekkel is. 
Ha mi értenők meg pusztán, ha mi éreznók ki 
egyedül at 6 édes dalaiból a mi lelkünk resz­
ketősét, akkor is nagy volna ő I

De igy . . Leverve, leigázva állónk az 6 
nagy művészété előtt, a nely előtt meghódol 
az is, akinek idegen a magyar lélek háhorga- 
sa s aki az 6 dalaiban, az ő moszlyában az ő 
sírásában, az ö játékában ért meg minket éa 
együtt kaczag velünk.

Bécsben egy alkalommal tüntetésre ké­
szültek a mi csalogáeyunk ellen. A Karl-thea- 
lerben játszett volna. És Lueger az, akinek 
akkor még álmaiban sem villant föl tan a 
polgármestersége.

És volt h-gymakoszoru és miegymás bő­
ven.

Ezt z édes asszonyt akarták meggya­
lázni, de nekünk a magyar nemzetnek s a 
mi művészetünknél! volt szánva az ütés. És 
ekkor ez az asszony az ő rövid rokolyájával 
az ő pruszlikájával odaállt az ezerfejü tömeg 
ele, amely hidegen és gyűlölettel nézett felé 
énekelni kezdett.

És az ezerfejü tömeg megdermett. Meg- 
dermett a szándékától, amellyel meggyalázni 
akarta ezt az asszonyt. Aztán megindult vala­
mi hullámzás, mint mikor szunnyadó érzések 
pattannak föl a zárak alól, szunnyadó, meleg 
érzések, amelyekre virágerdö fakad és fény­
özön hullámzik szerte. És virágerdő fakadt, 
S o magyar géniusz ihletett asszonya megigé- 
zö moso lyal álloft e virágerdő közepén, melyet 
a lelkesedés vihara sodrott a Iabai elé.

Ez az ő művészete 1 Tolszárnyal messze- 
messze időn, határon és ragyogva, diadalmas­
kodva bontja ki szárnyát — mindenütt.

Oh, a mi ünnepünk diadalmas, a mi 
bo’dogságuoknak nincs határa, mert tulcsap 
az időn és határon . . . Éppen mint az 0 
dalaijl

Színház.
»DL Rákócxy Fereacz fogsága«, Szig­

ligeti házaüas darabja került színre halottak 
estélyén, majdnem üres földszint előtt, még
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■ páholybérlők közül is sokan hiányozlak. 
Taian a színre hozatal időpontjával azt akar­
ta jelezni az igazgató, hogy közönségünkből 
kihait már' az érzék az ily müvek iránt, ki á 
lelkesedés mely múltúnk nagy alakjain akkor 
is felbuzdul, ba régi, ismert alkotások kereté­
ben latja.

Pedig az előadás jó volt Hornját- 
b y nemes hévvel, igaz érzéssel játszotta a 
czimszerepet; persze ott volt legerő-ebb, a 
hol erő kellett, ott leggyengébb, a hol a kép- 
mutatást kellett ábrázolni, inkább hős volt, 
mint jellemmüvész, de mint hős, rokonszen­
ves. F á y Flóra bessern Amiliaja nem ki­
sebb dicséretre érdemes, szép, nemes és ön­
feláldozó nő és feleség volt. 0 d r y igen 
jól egészítette ki a vezérszereplők játékát s 
majdnem oly meghatóan halt meg, mint »Az 
Oroszok a hortobagyon« czimü jelenet lengyel 
lisztjenek szerepében. Megérdemelté a kapott 
tapsokat, de meg B r e z n a y Anna is, 
Zrínyi Iiona égi ellen, de hatalmas jeleneteve , 
melyet egészen a szerző felfogásának még- 
felelőleg tolmácsolt. K ö r n y e y maszkja 
olyan volt, hogy egy hétig vele álmodnak a 
jelen volt gyermekek. A kisebb szereplők, 
mint Bariba, Pataki, T»nay, Nagy Gjula, 
Sziklai részt köveiéinek a szép erkölcsi si­
kerből. Hanem Péchy alig tudott megszaba­
duld nehány szó mondókajától. A Lehmann 
gyilkosat pedig derültséget keltettek borzasz­
tóan higgadt magaviseletükkel. A darab szo­
morú tanulságai, hazafias szelleme s a Rakó- 
czy-induló gyújtó hangjai sokszor ragadták 
lelkes tapsokra a közönséget. Legyen szabad 
azonban konstatálni, hogy színházunk leg­
több díszlete ma már annyira kopott; hogy 
nevetségesen nyomorúságos miattok a kiállí­
tás. Majdoem mind s/egenyes, rongyos, ócs­
ka, nem kelt semmi ibuzió1.

Balek. Operette 3 felvonásban. Írtak 
Raymond H. és Burráni P. Zenéjét szerzetté 
Horve.

Az operette-ujdonsag csaknem telt ha­
zat csinált, ámbár a Balekot rossz híre meg­
előzte. Hanem hat a debreczeni publikum na­
gyon hálás publikum, a bukott darabot is 
megnézi, ha pretmer. De sokszor nem lógja 
megnézni, daczara annak, hogy az este rossz 
nem volt. A Balek nálunk tsj megkukott, meg 
is érdemli. A librelto, mint afféle részvény­
társasági teremtés s ieghilvaoyabb férezmun- 
kák közül való, melyben a valószinütienaegek 
durva halmaza meg az operrette kedvelő 
gyomor! is megfekszi. P periin (Sziülay) ha- 
zasságközve itö intézetében indul meg Uohós- 
kodasok sorozata. Piperltn, hogy üzletet élen- 
kebbé tegye, azt a szokást honosítja meg, 
hogy férjhez adandó klienseit erenyet, mi­
voltuk alapján három osztályba sorozza, s 
férjhez advan őket jót áll hűségükért hos- 
szahb-rövidebb időre s már a szerint, a mint 
egyik vagy másik osztályba tartoznak, így 
adta ferjbez Colombe-oí (F. Kallay Lujza) ts 
Mari ngard é ttési váltakozóhoz (Nagy Gyula) 
s hiiségééri 40,000 frank lekötésével állott 
jót — két esziendeig. A két évből még egy 
hónap van hátra, de a lekötött biztosítékot 
veszély fenyegeti, mert madame Merlingard 
beleszeret Bardiuet (Környei Béla) festőbe s 
urat rövidesen el akarja hagyni Bardinet kód- 
veert. A kétségbeesett Piperlinnek azonban 
segítségére vun Aardinet-nek a nők körül ta­
pasztalt megdöbbentő szerencséje és csalárd 
sága amennyiben Madame Meningardnen kí­
vül beleszeret meg egy egész sereg asszony 
t. i. Pi, erlin felesége (Perényi Margit) Vite 
vir képkereskedő (ifj. Szathmáry Árpád) fe­
lesége Amite (Cseienyi Adel) és Celine (K. 
Gallyas! Pau a) művirág keszilő leány s Bar­
dinet mindezeket bolondltja is. Ebből kelet­
kezik aztán egy őrült gabaiyodas melyet nő­
vel Roitissignac (Harnes Imre) szerződtetése 
s melynek természetesen az a vége h"gy 
egy csomó érzékcsiklandó jelenet) után min­
den rí ndbe jő, mindeuik feszarvalandó férje 
nagyobb katnazirófa nélkül kibékül a felesé­
gével. A fibre'to; kétségét nem szenved, má­
sod rendű orfeumba való.

A szereposztás kitűnő volt ugyan ; de 
lehetetlen helyzet két elfogadhatókká nem te 
bet a legnagyobb művészet sem. A meseszövés 
pedig olyan mondvacsinált, hogy a valószínű 
ségnek még a látszatát is nélkülözi. — A sze­
mélyek járnak-kelnek, mintha dróton rángat­
nák őket. így aztán sem a Sziklay és Nagy 
Gyula, s kivált pedig ifj. Szatmári Árpád kü- 
Iónban legnagyobb dicséretre méltó törekvése 
nem menthette meg a darabot.

E bárom szereplő mókái kitűnő hangu­
latban tartották a közönséget állandóan s ez 
feledtette némileg a nagyon szembetűnő hiá­
nyokat.

De nem sokat ér a Baleknak zenéje sem. 
Egyes részleiben ugyan kiséri a zene a ka- 
czagtató hóbortokat, de egységről benne szó 
sincs. A nini nincs eemmt összefüggés a szö­
veg nagyon sok része közt, úgy széttagolt maga 
a zene is. Szinte kin hallgatni, mint ránczi- 
gálja elő a szerző az egyes énekszámokat 
bájánál fogva, hogy Merlingard-né, Piperlin- 
né, Vetiver-né és Celine énekelhessenek. — 
Perényi Margit és Hálái Lujza ugyan nyílt 
színen is kaptak tapsot, ami azonban nem a 
Herve érdeme. Perényi nagyon csinosan és 
tisztán énekelt, ámbár az egyetlenül kaczér 
szerepben I thatólag nem érezte magát jól. — 
Kállainak kitűnő estélye volt. Az akrobata 
asszony érzekieskedő túlzásait teljes bonbo- 
bomiaval adta s Környsivel énekelt kettőseiért 
többször megérdemelt tapsot kapott nyilt szí­
nen is. — K. Gallyast Paula nagyon gyengé­
nek mu atkozott, hangja teljesen elenyészett, 
semmi hatást nem tudott elérni, pedig az igye­
kezetei megtagadni tőle nem lebet. Hiába, a 
kinek hangja nincs, annál mit sem segíthet a 
legjobb igyekezet is.

Megbotránkozást keltett egy izetlen dolog 
is ez estén. Néhány felszegfüzölt klakőr min­
denáron tüntetni akart Kallay mellett — úgy 
látszik — Perényivel szemben. Mindjárt az 
előadás kezdetén színes papírra nyomott ver­
set osztogattak, melyet — állítólag — Kállay 
Lujza tisztelői Írtak. Ez a vers a Hazafi Veray 
János legrosszabb versei közöl való s mintha 
csak rőffel mérték volna ki a sorokat, rette» 
netesen egyenesek, egyformák és laposak. — 
Azután a tentemlitett szegfűn urak folytonosan 
mzultálták a közönség türelmét idétlen tapso- 
lasukkal. — Meg vagyunk győződve, hogy el­
járásukkal legjobban bosszantottál! mégis ma­
gát a művésznőt, ki egyáltalában nem szorult 
arra, hogy ilyen éretlen ficzkók ilyen ízetlenül 
tüntessenek mellette.

Ajánljuk a direktor urnák, hogy a Bale­
ket mennél előbb vegye le a műsorról és 
próbáljon valami elfogadhatóbb újdonságot adni 
balás közönségének.

Dr. Gályái István.

Ellenséges hangok. Gróf Fesletich An­
dor a vidéki színészet országos főfelügyelője 
megkezdte lehetetlen tervének keresztül vite­
lét. Teszi ezt a miniszterelnök presztízse alatt, 
a ki közigazgatási utón akarja ránezbaszedui 
a vidéki szülészetet. És ime, alig teszi meg 
az első lépést, már szembe találkozik minden 
vidéki sáros sztnügyi bizottságával. Nagyvárad 
egyik európai műveltségű embere, dr. V á- 
r a d y Zsigmnnd a nagyváradi szinügyi bi­
zottság legutóbbi ülésén határozott hangon 
jelentette ki, hogy a felügyelői állás a magyar 
kultúra kompromittálása, s az a lehető 'eg 
komolyabb válságba fogja sodorni a magyar 
vidéki szinészetet. Dr. V á r a d y Zsigmond, 
kinek m nden szava tartalmas és értékes, 
igazán fején találta a -zöge'. A színészet bü­
rokratikus rendezése, osztályokba sorozása, 
megkötése, egyenesen hülyeség. És a« külö­
nösen a jelen esetben, midőn a rendezés egye­
nesen összegabajitja a vidéki színigazgatók 
minden számitását. Fontoskodva jelentette ki 
Fesletich, hogy Pozsonyban, Ka sán, Aradon, 
Kolozsváron és Debreczenben állandósítja a 
tormany a szinészetet. És mi lett a kijelen­
tésből az első írott tervnél ? Semmi 1

Az állandó színházi varosok közé beso­
rozta Aradot, Kassát, Kolozsvárt, tehát azokat 
a városok«', a hol az ő dúsan dotált hivata­
lának elfoglalása előtt már állandósítva leli,

de tisztán a várősok bőkezűsége, ez igazgatók 
áldozatkészsége folytán a színészet, Karpótla. 
sül Debreczent összekötötte M.-Szigette] „ 
többi várost más kis helyekkel.

Óh milyen jó akarat és bölcsesség |
De nem kérünk belőle. Sőt felszólítjuk 

a debreczeni szinügyi bizottságot, hogy & 
nagyváradi megkeresést megérkezése után rög. 
tön vegye tárgyalás alá, s basonszellernben 
határozzon. így kívánja ezt Debreczen sxáz 
éves színészetének méltósága.

HÍREK.

Bírák mit tettetek !!*)
Bírák mii tettelek,

Mikor kimondtátok :
Hogy a „Szabadsághoz*

Nyomorult hazátok I?

Józaneszetek1 n
Mi vett erőszakot,

Hogy bonszerelmemért 
Megos oroztatok . . . ?1

Az az ostorcsapás,
A mit rám mertetek :

Veres czafatokká 
Tépi emléketek.

Lelketek a pokol
Tüzének számot ad —

Hogy kiengesztelje 
Sértett hazatokat.

A történelem mond 
Alkot feleltetek.

Szöroyüség, szörnyűség . . .
- Bírák mit tettetek . . .1?

Dr. Király Péter.

* Istentiszteletek az ev, ref. templo­
mokban a következő sorrendben tartatnak 
meg : Nagytemplomban Dicsőd József ev. ref" 
lelkész. Kőtemplomban Szabó Bertalan s.-lel- 
kész. Ujtemplomban K. Tóth Kálmán. Ispotály 
templomban Mitrovics Gyula. Ujbori úrva­
csora osztás.

Az flg. ev. templomban holnap vasárnap 
délelőtt 10 órakor Materny Lajos tart isten ■ 
tiszteletéi.

* A Báró Bőtvői Collegium látoga­
tása. Kedves vendégei voltak f. hó 1—3 nap­
jain a helyi középiskoláknak. A fővárosban 
levő Br. Eötvös Collegium igazgatósága Dr. 
Bartonich Géza az intézet 12 negyedéves nö» 
vendekével s 2 franczia tanárral, kik az Eöt­
vös Coliegiumban mmt franczianyelv tanítók 
működnek e napokon körünkben időztek, hogy 
itt az iskolák városában tanulmányozzak a 
középiskolai tani'ást, megtekintsék a beren­
dezkedést, hogy az elmél-ti készültségnek se­
gítségére legyen a tapasztalat, mikor az inté­
zet az életbe kibocsátja növendékeit. Eleddig 
a középiskolák látogatása csak a fővarosra 
szorítkozott, de az igazgató — ki az mtezet 
fennállása óla ép olyan nagy tudással, mint 
nagy szeretettel munkálta ama minta intézet 
fejlődését, — elhatározta, hogy a tapasztalat 
szerzésnek szélesebb alapot vet a vidéki na­
gyobb középiskolákat sorba meglátogatja nö­
vendékeivel. Az elhatározása tett követte i 
Debreczen volt az első állomás, itt a főiskola 
méltán országos hirü főgymnasiumának tanár­
kara fogadta elsőben szívesen leendő kollegá­
kat. EIkő napon úgy délelőtt, mint délután 
minden tanítási órán szakcsoportokra oszolva 
a tanárjelöltek resztvettek, majd az intézet 
gazdag felszerelései tekintették meg. Este pe­
dig a főiskola, mint házigazda az »Angolki- 
rályoő» éttermében vacsorán latta szívesen 
kedves vendégeit.

A társaság fényé’ emelték megjelenésükkel 
Dóczi Imre egyházkerületi középiskolai fel­
ügyelő, Géresi K. kir. tanker, főigazgató és 
Dr. Mayr A. egyetemi tanai, A főgymn. ta-

* Mutatvány a szerzőnek «A r a b s á g vi­
lágából- czimen sajtó alá rendezett versköte­
téből. (.Győző* politikai üldözött fel olvasott költe­
ményei közül.)
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nárkar szintű teljes szambán ott volt, ennek 
nevében elsőben Sinks S. igazgató üdvözölte 
az i<ko!a vendégeit s azok élén dr. Bartonich 
igazgatót szépen világította meg a dr. Eötvös 
t,collegium mint múzsa intézet katonáját, s az 
igazgatónak ez intézet érdekében kifejtett fá­
radhatatlan és sikeres munkáját. Erre dr. 
Bartonich G. válaszabin kifejti mért vett 
tervbe a vidéki középisk. meglátogatást, S mi­
kor a tervet megvalósíthatta, mért sietett első­
ben Dcbreczeube. Kedélyes hangu'atban 11 
ura utánig maradi együtt a társaság. A láto­
gatás második napjan f. hó 2 án a fóréul- 
iskolát látogatták meg a tanárjelöltek s azután 
a reáliskolánál; vo'tak szívesen la'ot vende­
gei a jogasz és tisztviselő körben. Harmad­
napén pedig a Hor obágion leTek kirándulási 
hol a város vendégei voltáé.

Hisszük, hogy vendégeink úgy hasznos, 
mint kedves benyomásokkal távoznak körünk­
ből s hogy e látogatás csak első lánczszeme 
azon állandó kapcsolatnak, mely Debreczen 
különösen főiskola s co legium közölt létesül.

—y -r.
* Nagy Kalló városa Tóth András­

hoz. A un zseniális szobrászunkat T o t b 
Andrást Nagy Kalló városa megérdemel szép 
kitüntetésben részeltette. Tudvalevő dolog, 
hogy Tűth András készítette el Szilágyi Ist­
vánnál; a hires miramros szigeti igazgatónak 
szobrát. A szobor gipsz alakját a kiváló sob- 
rász Nagy Kalló varosának Szilágyi István 
szü óvárosának ajándékozta. Nagy Kálid pol- 
pársága meleg köszönettel vette a szép aján­
dékot, s a Kál óiak leik-s papjanak Görömbey 
Pó érnék kezdeményezésére a jeles szobrászt 
szép ajándékban ressze-itette. Görömbey Pé­
ter esperes ki Kálló közéletének e gyik le|ke> 
nagy tiszteletben álló rokonszenves tagja, 
ma egy ezüst serleget vilt el T ó t b András 
Andráshoz, s azt a tőle megszokott ékesszó­
lással nyújtotta át.

A kitűnő pap, kire különben munkássága 
révén büszke az egész tiszántúli egyházkerület 
kifejezte Kálló polgárságának köszönetét, s to­
vábbi munkára buzditoita a szobor művészt. 
Az ajándékozott serleg felirata a kővetkező :

Nagy Kálló közönsó. ó'ől. Emlékül 
Tóth András szobormüvész urnák.

Tóth András a legnagyobb kö-zönettel 
ve;te a szép ajándékot, mely Kalló váro- 
le|kes polgárságát és Gőrámbey Péter espé- 
res lelkes buzgalmát dicséri.

* Jablonczay Kálmán debreczeni iró 
ez utón is felhívja előfizetőinek ligi elmét arra, 
hogy kötetének előfizetési árát a Csokonai 
nyomdába küldjék be.

* A Csokonai kör választmányi ülése.
A 'Csokonai kör» Széchenyi-utczai uj helyi­
ségében hétfőn délután válasz'mányi ülést 
tar, meluv a választmányi tagokat ez utón 
is meghívja áz dinöKűseg.

* Egyház tanácsülés. Az ev. ref. egy­
hez presbylériuma a f. évi okt. hó 28-án el 
nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó 
hó 6-án — kedden délután három órakor — 
• másodszori meghívásra« gyűlést tart a szo­
kott helyen, melyen tehát az egyházi törvé­
nyek 30 § a értelmében a jelenlevők többsége 
határoz,

* A -Dongó' legutóbbi száma igen ér­
dekes s változatos tartalo nmei, sikerült helyi 
érdekli é ezekkel jelen1 meg ma,

* Kamarai közlemények. A debreczeni 
m. k. dohánygyár igazgatósága mintegy 6000 
iné ermázs i áru fuvarozásra f. hó 8-iki le­
járattal nyilvános pályázatot hirdet. A fuvaro­
zás történik a teherpalya udvartól a dohány­
gyárig, vagy a vámhivatalig és "'issza s a do- 
hánybuvultó hivataltól a dobánygyariy.

A m. kír. debreczeni 111 honvéd gya­

logezred az 1901 évben szükséges következő 
mennyiségű élelmesé i czikkek beszerzése te- 
I inteteböl f. bo 10-iki lejárattal nyilvános 
árlejtést tart : 1000 m. m. marhahús. 1000. 
m. m, 11. rendű rizs, 100 m. m. tarhonya, 
100 m. m. disznózsír, 100 m, m, 11. rendű 
só, 6 m. m. paprika, 1 m. m. mák, 1 m. m. 
arpakasa, 160 m. m, bab. 20 m. m. köles- 
kása, 100. m. m. lebbencslészta, 15 m. m. 
ezukor (koczka es töröli), 20 Mg, babérlevél, 
50 kg. bois. 50 kigrm. köménymag, 120 m. 
m. fehér liszt. 40 mm. harm liszt, 5 m, m. 
búzadara.

A m. k. államvasutak üzleivezetősége 
Aradon az 1901 évben szükséges anyagoknak 
besztrzese czéljaból f. hó 10-iki lejárattal 
nyilvános árlejtési tart. Szükségesek : tüzál- 
óauyagok, mőkövek, téglák, gyertyák, szap­
pan, olaj, takaréktözhetybez különféle anya­
gok, szerszámnyelek, lemezek, nád-zövetek, 
fa es viraginagvak stb,

A m. kir állami va-gyárak központi 
igazgatósaga í. hó 13-iki leiarattal az 1901 
evberi szükség s összes olajnemüekre nyilvá­
nos arlej'é'st hirdet.

* Királysértés Debreczenben. Hétfőn 
lesz ez évben a második kiralysértés tárgya­
lás. itj. Farkas László esetét fogja tár­
gyalni u debreczeni kir. törvényszék. Tavaly 
történt Püspök-Ladánybau. Egy tánczestély 
alkalmával többe; ivott Farkas a kelletténél, 
mire a tánczterembdl kitiltottak. Ö erre vis- 
-zament a terembe s »akasszátok fel magato­
kat« a királyt sértő kifejezésekkel illette. 
Erre újra kidobtak s ő i-raet visszamenve s 
értette a királyt. Erre feljelentettek s hétfőn 
tárgyalják az ügyel,

* Jövöheti bűnügyi főtárgyalások az 
alabb írottak lesznez u. in, november 5-én 
hétfőn Czövek Lajos ellen súlyos tesii sértés 
uüntette, Mészáros Lajos ellen lopás bün­
tette, ifj, Farkas László ellen király sertés 
vétsége, Leicbmann Ármin ellen sikkasztás 
büntette, november hó 6 án kedden Sarkadi 
Miklós ellen gond. okoz. s.jj t. sért. vétsége, 
Fodor Sára elleu sikkasztás vétsége, Jakab 
Mátyás ellen good. okoz. s. t. sért. vétsége, 
Nagy Béla s tarsa ellen lopás büntette, Papo 
Antal e len lopás büntette, november hó 7-en 
szerdán Biau József ellen ukirathamisilá«, 
Tóth Amol ellen hamis tanítás büntette, Engi 
Sándor e len emberölés vétsége, november 
8 an csülörtökön Grün Menyben s tarsa el­
len inpas Lümette, Tóth Kálmán ellen vetkes 
bukás, Racz Sáiu-or s tarsa eilen s. t, sértés 
büntette, november ho 9-en p-nlekeu Grósz 
Mór ellen vetkes bukás, Thuu Miháiyné ellen 
z andas vétségé, Nioh József ellen lopás bün- 
te te, Ónodi I-tván ellen összbüntetés. Ugya­
naz ap ite eümdetesok is lesznek.

* Beöthy Algereon halála. A képvi- 
se.óhaz homlokzatán fekete zászló hirdeti, 
nogy a törvényhozásnak gyásza van. Beöthy 
Algernon, a btl-.’nyesi kerület országgyűlési 
képviselője meghalt 61 evos korúban. Beöthy 
Lászlónak, a nagy Beöthy Odón testvéröcs- 
csőnek fii voit s tó-gyökeresen magyar egyé­
niséget, melyet a kepv.se ő házi hr nikórók 
Aldzsi nvveu országos hirüvó tettek, partkü- 
löébscg u.lkül szőreitek.

Beöthy hónapokkal ezelőtt megbetegedett 
es az agyat is al.g hagyhatta el ez idő alatt. 
Néhány bet előtt baja h rtelen r sszra fordult 
és akkor aggasztó 0 rek terjedtek róla. — 
Azonban jobban lett, de a javulás nem lett 
tartós és ma a súlyos kor kioltotta éle ét. A 
hö-otkező életrajzi adatokat jegyezzük róla:

Született Na) y-Marján, Biharmegyében. 
Miután Budapesten elvégezte jogi tanul 
mányail, 1861-ben biharmegyei szolgabiró 
lelt, de az alkotmány (ölfüggesztése után 
I mondott állásáról. 1868-tol 1869 ig
Bihnrmegye főjegyzője lett. Ez időben 
lepett fel b lpárli programmá G anády 
Sándor el en képviselöjelöl nek, de kis- 
sébi/ségben maradt. 1875-ben a bosszu- 
palyii, in jd a verseczi, és szászsehesi, 
1884. es 1892-beu az ugrál, legutóbb 
pedig 189<)-ban a belényesi kerület vá­
lasztolta mey a szabadelvű-párti prog- 
remmal.

asm

Törlik József

Most általábau száj

Főraktár

és fogviz gyanánt az oly
hangar közkedveltté 
vált ,Ko»min‘-t hasz­
nálják, mertazbtbizo- 
nyithatólag a fogakat 

ápolja,a szájat felfris­
síti és a foghust erősiti 
Ezen hatásában és kü­
lönösen üdítő szájize 
miatt a ,Koemin< min­
denszáj és fogvizet fe­
lülmúl. Kosmin üveg 2 
kor. kapható mindenütt 

gyógyszeriára Budapest.

* Állítás és népfelkelő köteles ijQak 
jelentkezése. A városi tanács katonai ő s il­
letőségi ügyosztálya felhívja illetőleg figyel­
meztet azokat az ifjakat, a k’k Debreczenben 
azokat az ifjakat, a kik Debreczenben a* 
1878., 1879., 1880., 1881. és 1882-ik évben 
születtek hogy a jelentkezés kötelezéltségének 
legkésőbb f. 1900-évi november hó végéig a 
katonai éz illetőségű ügyosztálynál (Városhá­
za I-ző emelet 18-ik ajtó, illetőségi bizonyít­
vány, munka, vagy cselédköny, esetleg kereszt­
levél magaval hozandó) tegyenek eleget, mert 
a ki ezen jelentkezést, »nélkül, hogy legyöz- 
hetlen akadályok hátráltatták volna — elmu­
lasztja, kihágás: követ el, és 10 koronától 200 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bi ntettetik 
A kik vidéken laknak Írásban is jelentkezhet­
nek és beadványukat A városi tanács katonai 
és ill» őségi ügyosztályához intézzék. A bead­
ván ban a jelentkezőnek vezeték és kereszt­
neve, születési év z, vallása, foglalkozása, is- 
kólái képzestsége, esetleg Zenében való jár­
tassága, lakóhelye, utcza-házszám feltünteten­
dő s szüleinek neve is közlendő. Ugyanc-ak 
u feualsorolt évekbau, de másutt született 
ifjak, a fémjelzett időben és helyben szinten 
kötelesek jelentkezni,

* A Weiser J. C. gazdasági gépgyár 
kitüntetése. A «zentai Gazdakor» által legutóbb 
rendezett eke- és vetőgépversenyen a bemuta
Io*t gépek közűi a hazai gyártmányok s köz­
tük első sorban a Weiser J. C. nagykanizsai 
gépgyárának kitűnő gyártmányai valósággal 
diadalt araitak. A Weiser gyár első helyen 
nyert ezért kitüntetést, kivá óan jó vetűgépe- 
iért, másodszor pedig kitűnő munkájú és kivi­
telű egy- és kó va-u ekéiért.

* Fertőzőbetegségek ellen, melyek leg­
inkább az egesz-égtelen ivóvíz által terjesz­
tetnek, biztos óv-zer a tiszta egészséges ás­
ványvíz, Felhívjuk tehát olvasóink figyelmét a 
• Kristály Szt,-Lukácsfürdői hegyi forrás hir­
detésére.«

* Hetedik magy, kir. szabadalma­
zott osztálysorsj íték. Az előttünk fekvő 
tervezet szerint az I. osztály húzása már no­
vember 15. és 16-án lesz, melyjj alkalomból 
figyelmeztetjük olvasóinkét azon körülményre, 
hogy ezen sorsjá ék esélyei csak akkor lesz. 
nek teljesen kihasználva, ha a játékot már 
az I. osztálynál megkezdjük. Több oldalról 
Ttesülünk, hogy ezen alkalommal a kereslet 
ismét igen nagy, ezért ajánlatos, 
ha mindenki jókor beszerzi a s o rsjegyét. 
A sorsjegyek ára az I. osztályhoz: '/, sors- 
jogy 12 korona, V, sorsjegy 6 korona, V, 
sorsjegy 3 korona, */« sorsjegy 1 kor. 50 
fi lér. Ha körültekintünk a külömbözö főeláru- 
sitók közölt, akkor Török A, és Társa bank­
házát, Budapest Váczi-körut 4/a, mely egyike 
a legnagyobb detail üzleteknek, ajánlhatjuk, 
meri ez a ezég nagy szerencsével játszik és 
körülbelül 4 millió korona nyereményt fizetett 
ki vevőinek. Aki Tőrök A, és Tsa budapesti 
b mkházában váczi-körut 4/a sorsjegyet vásárol 
a legjobb kezekben van.

RaflMBEgglj '“’TTTTT 
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• Fordulj auk mindig az első forrás­
hoz. Ha valahol, úgy bizonyára helyén van 
ez ojztálysorajegyek beszerzésénél. Habár 
ugyanis az osz'álysorajáték rendkívül nagy 
nyerési esélyeket nyújt és — mint ez be van 
bizonyítva — ezreket jólétre, sőt nagy vagyon­
hoz is juttatott, a sorsjáték intézménye min­
denek daczára föltétlenül megkívánja, Imgy u 
sorsjegyek teljesen megbízható helyről szerez­
tessenek be. A sorsjegyvásárlónak megnyug­
vással kell bírnia arra nézve, hogy az eladó 
részéről történő hibákért — a mi különféle 
okból könnyen előfordul — az eladó nyere­
mény esetén bárm-ly összegű karért képes 
legyen teljes szavatolságot vállalni ; az ily 
tévedésekért t. i. első s Than az eladó fele 
lös. Hogy tehát a vevő minden tekintetben 
megnyugvást találjon, ajánljuk mint a 1 (’meg­
bízhatóbb beszerzési forrást, a »Nemzeti Pénz 
valló Hészvénytársaságot* (Budapesten, Haas- 
palota), mely az ország legnagyobb osztály- 
sorsjegy elárusító helye. E társaság osziáiy 
sorsjegyeket eredeti árakon (utánvét mellet 
is) ad el, még pedig teljesen költségmentesen ; 
sorsolási jegyzékeket ingyen küld szel; nye­
reményeket azonnal, titoktartás melleit bár­
mely összegben kifize t. E mellett a legnagyobb 
biztonságot, tehát minden irányban előnyöket 
nyújt, a mi egy oly előkelő intézettől, mint a 
• Nemzed Pénzváltó Részvénytársaság,« vár­
ható is.

Szerkesztői üzenet.
W. M. kisasszony Sarkad. A külde­

ményt vettük, s mint látni méitóztatik beso­
roztuk a közlendők közé. A t. p. tr.egindu t, 
szives munkásságát örömmel vesszük.

Cs. Kálmán. Helyben. Halottik estéjen 
czimü verse gyenge kisórht, nem köz ölbe ő,

aiysli-tér.

Minden nő elrayadtatassal
gyönyörködik a m igen solid fehér, Rkele 
vavy’ színes selyemszöveteinkből készüli, 
menyasszonyi, báli, séta és látogatási öl­
tözékekben. Magánfeleknek postadíj és vám­
mentes szétküldés a legolcsóbb en gros 
árakban. Minták kívánatra azonnal. — 
Schweiczba 2-szeres levéldíj szükséges. (4.)

Union Belyems7>'vögyár

fylolf Grieder \ Cie Zürict] (^ctjVeicz.)
lir. udv. szállítók.

Prelovszky András Só
Debreczon, Kossuih-u. Van szerencsém tudatni, 
hogy az őszi és téli idényre bevásárolt gyap­
júszövet ujdon-ágaim rnegerkez'ek. Hazafias 
kötelességem tudatában bevásárlásomnál a 
legnagyobb súlyt a liaz’i gyártmányokra fék 
leltem ugyan, de mind a mellett az eddig is 
keresett angol t észitményekbő' is nagyválasztéku 
készlet felett rendelkezem. Elvem a régi,vagyis 
a legjobb anyagból csinos szabású öltözéket 
olcsó árban szolgálni. ____

Csokonai utcza lJ s/. 
alatt kiadó. Az utcai 

likas 2 szob.á e'ő-zoba és onybaból aP. Ér- 
I kezbetni Hatvan-utcza 56. Grünstem David 
ui näl.

Fényképészeti ezikkek
gyári árban kaphatók nagy választékban. Ama­
teur urak részére a sötét kamra rendelkezésre 
áll. Halász, fényképész Phc-u. 81.

Egy lakás

Az Ondódon fekvő Tö­
rök-féle szántóföld 
a Szepesi-féle földdel 
együtt haszonbérbe 

kiadó.
Értekezhetni Dr. Ko­
vács József ügyvéd­
nél Debreezen, József- 
kir. Herezeg-u. 0 sz. a.

Bérbe adó
a debreezeni határban, elepi 
pusztán egy 32 siyilas ki­
tűnő szántóföldből álló fa- 
Biyabirtok gazdasági épü­
letekkel kellően felszerelve 
1901. október 1-től 3 vagy 6 
évre. Bővebb felvilágosítást ad 
Bergen RSór* Széchenyi ut­

cza 13.

Kosmi üz eladás.
A székelyhídi uradalomban 4 faj 

é. p. Salix virainalis, S. hippophafoüa, 
S. uralensis és S. amigdalina
kosárfüzdugványok

ezre 2 koronáért eladók.

Schneider
féle Páfrány-foltocskák,

Millió embernek e '"'«.’i“““"* egészségét!
Kik galnndfóregben és gyom>rbajb n nzenvednok.

vmtjesy. Pánt ikatjiliszta fejestől,
a páf t ány-1 ok öcs k ák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajtátik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás I yujlatik. Nem 
árt. ha pántlikaciliszta féreg 
nincs is jelen Az éleikor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 fit postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pántlikagi­
liszta tünetei a következők : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, eluyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vuRV ■ pp«”* «M“—— “ szédülés íölc" OH'yomorniU, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyáló.sze- 
.yUleinlés, a tust megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfüeés, i élgörcs, bengergetís, hűl- 
lám szerű mozgások, S4uró. szívó fájdalmak és szú­
rások a b- lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet- 

égei, különösen nőknél, gyakori véletlenül bea.o

■ •/.?

• '•séVéiij

m

vagy éppen ájulások

lenségei
főfájás, a búskomorságra 

a halál
való bajiam, életuntság és 
óhajtása.

Egyedül valódi kapható : SCHNEIDE JÓZSEF

gyógyszerésznél, Rtelo/án. Fíí-utoia 4».
(Délmagvarország.)

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szú 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ckkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

T.inplomül.'s
templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. stuok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Feltűnő oleSö vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 fit, — 
Umrath-féle 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 fi t részletfizetésre. Egy 21 
s'-ros Zala Drill 230 Irt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 20, Nagylözsde udvarai).

Kukoricza-morzsolók
kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelei övei és szeleid nélkül,

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök),

ki zi kezelésre való
Széna és szál in a sajtók

fekvőén vagy kocsira szerelve,
Takarmány-füllesztők,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány stb. részére

zománcz levona tai vagy anélkü1, szállitókészűlékkel vagy anélkül. 
Szecskavágók, szabadalmazott kenógyürüs görgő csapágyakkal, igen könnyű 

járá sul, kői ülbelül 40°/o erőim glakaritás melleit,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók,
„Agricola“ sorvetőgépek [tolókerék szerkezettel]

mindennemű vélemény szamara, vállókerekek nélkül,
Egy-, két- és több vasú ekék

j t Has mellett e'ismert l-gjobb szerkezettel készülnek

Mayfarth Ph. és társa
csász. és kir. kiz. szukád, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor

——-—— Bécs, II., Taborstrasse Nr. 71. —
Alapitlatott 1872. Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, 750 DlUOliíS.

bronz eremmel i s első dijakkal. - - .. - ---------------------
------- Árjegyzékek és számos elismerő b vslek ingyen és bérmentve küldetnek. ------

Képviselők és viszontárusitök felvételnek.

'
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les A. Thierry«. A hol főral
ök be. A czim a következő ^ _

Thierry’ Fabrik Pregradaban
Eohitech Savanyúkút mellett.
k. állam, h.vatalnokok szövetségének szállítója )

d The Admiraltythe War-Oftico an(Contrector ot_

*

,i> •'

Tit?>'MV >' Tit?>

I

SEF

1900. november 3.

... " -----------------—
H K. CZO

A péterfia-u. régi 853. 
sz. háznál egy 

pincze helyiség 
raktárnak vagy lakás­

nak bérbe kiadó.
Értekezhetni Dr. Ko­
vács József ügyvéd­
nél Debreczen, József- 
kir. Herezeg-u. 6 sz. a.

Legjobb minőségű

Gyümölcs- KONZERVEKET
ajánlja a

COmiEÜ-miBN-GESELLSCHin,
előbb Jos. Ringlet’s Söhne, cs. és kit. udt. síillltök

Bozen (Dél-Tirol.)
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
csemegeüzleiben kaphatók.

Mony Mondd c<ak kérlek Balogh, vettél már 
magádnak egy oaztálysorsjegyet ? 

Balogh : Még nem, mert nem 'udom melyik a
legszerencsésebb főáruea.

Nafly : A legszerencsésebb fóaruda

Bihari Ede
Budapest, IV., Városház-utcza 14.
Gondold c-ak kedves bar tóm, minő 
szerencsés ember, rövid idő ftlal'^,r 
kétezer nve.ték nála a jutalomdijat. 

Balogh : Mi az a „jutalomdíj“ ?
Nagy: Jutalomdij, baráiom az a legnagyobb 

nyeremény
600,000

korona. É. ebben a főárudában ját­
szom es mondhatom, hogy nagyszerű-e 
szolgálnak ki, a húzás után azonnal 
lakásomon van a buzftsi jegyzék.

Balogh : Mikor van az I. osztály húzása ?
Nagy: Az mar f. évi november 15 és 16-an van é- 

V, sorsjegy 12 kor. V, sorsjegy 6 kor
V, sorsjegy 3 kor. V» «orsjegy kor, 1.50

Párisi világkiállítás1900. ,Gr3nd PflX*«
Legmagas abb kitüntetés I

Előbbi 7 kiállításon a legelső dijakkal kitüntetve.

Da n-m ajánlatos rókáig ké-ni, mert
közel a búzás előtt szörnyű nagy nál 
el k 6 re siet.

Balogh: Úgy, akkor azonnal rendelek magam­
nak egy sorsjegyet

Bihari Ede íöelárusitónál
Budapest, IV., Városház-utcza 14.

Csak
valódi,
talp&n

akkor
'1860\ aeiídjtíy un

/C.nETEPhyPrti-

S\<|X " byz-
A gyár naponta 

40,000 párt 
késeit.

■ Egyedüli főraktár : Mestorff, Behn & Co. Wien I. 
Detail eladás minden csipo, gnmmi és divatárn tisletben.

Héliülöihetlen és íeHUmulhatian, hatáséban csalhatatlan.
Világczikk, kivitel minden országba. 1

Chief-Office 48. Brixton-Road. London S W.
A legmegbizhalóbb, legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb 

háziszer a gyógyszerész

A. Thierry balzsama.

se- csodagyógyszer. =
^ --------- Csak akkor valódi, ha az üvegen, az egész müveit világon bejegyzett
Zöld *YA<ÍMA‘kistermeiét3bebiz'nyUhatMaTö'mil.tó' ütg.Vostán,“érmenÄuS£ 

bepréselve látszik.K 1 4 JeroBB Hgy próba üveg haszná.ati utasítással és a
főraktárak jegyzékével 1 kor 20 SlUr. - Szétküldés az összeg előzetes ^beküldése mellett

A. Thierry centifolia kenőcse
(kooaikenőcanek nevezik),

srä ssssräs aars cgsstirg
gyorsan enyhíti ós eloszt A *ldJ llolt y kor. 80 flll.r. Nagyobb rendelménynél Olcsóbb, 
tégely az összeg előzetes 4vj termés 100.0» tégely. . ....

... ., Aii plismerő és köszönő iratokból, a féld minden országaiból
M^dk,tL^"0LÄdökyaz utánzatok és vigyázni kell a tégelyen _ beégetett cégre , .Apó-

o M
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re)
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Kapható Debreczenben : Gereby F'ülöp utódai | 
C-au ik József, Kornhoffer József. Hickl József | 
Zelin.is, Czeglédt Józsefné, Szabó Zsigmond, Kon* j 
lsek Géza, Hirsch Ferencz, Félegyházi Janos, • 
Göczey István, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Leidenfrost G., Uékés Emil, Bán László, 
Varay János és Váray József jól fel-zerelt fii 

sz r, csemege és ásványvíz kereskedésében* 
»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“

»A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

Hespe és Társa gépgyára,
Ottonscn Hamburgban.

Mindenne nü legújabb és 
legjobb szerkezetűnek bi­

zonyult különlegességi
r I 'fanegsiiiliáló

gépek
gyáitási telepe, Készít • 

P& keretfürészeket, vízszintes 
T^dP keretfürészeket. röngszza- 

litgiuitidzeiiei, kolelő, eresztő, hornyoló és ár- 
koló gyalugépeket 1, 2, 3, 4 és 5 késtengcly- 
lyel, marót és furó-gépeket stb. Teljes beren­
dezésék parkéi gyárak, waggongyárak, ácsmü- 
belyek, esztergályosok, kocsigyár k stb. részére. 
A kisipar részére mindennemű gépek kéz- és 

láhüzemre.
Legnagyobb különlegességek hordó és kádgépek- 
hen csomagoló-hord ók, bor, sör stb. hordók 
gyártására, nemkülönben a legkülönfélébb, leg­
újabb segédgépek. Prospektusokkal, ajánlatok­
kal, valamint mindenféle fülvilágositással vc- 

zé képviselőnk

Bruck Károly,
Budapest, VI. Teréz-körut 2ó. szolgál

CZ>

Öltönyök re 
Köpenyekre í
Hut -«lókra 
Sport öltö ay tíkre 
TUioltó ruhákra 
Valamin1 egyen­

ruhákra

Legdivatosabb 
es legjobb 

minőségű
úri ruhák részére.

Legnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete éa kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat ingyen én bármentve küld
a Kastner és Ohler Grácz ezég

Poeitó «Követek oeetálya.

posztószövetek
ihák részére.

Télikabátokrészere

Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészt­

hető, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által 
gyomurbujt, mint .. ...gyomork&tarrhuat, gyomorgorcsot, 

gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást
kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulrieh-fele gyógy fűbor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül, erősiti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges 
ujjáképződésót.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorhajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbüffögés, felfúvódás, gyo­
morégés. rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.
W '1- ■ rlrairlóenL- és ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika- 
toZVKVUKvllltavK fájdalmak, szivdobogis, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lópdaganatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által mcgszüntcltetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszűnteti és cltávolilja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban Ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. 
BflT A gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. E szer fokozza az ét­
vágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződéit, az 
izgatott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat 
bizonyítja ezt.

' A gyógyfúbor üvegükben kapható 1 frt 50 krért a debrcezém gyógyszertárakban. 
E gyógyszertárak ,‘l üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak. 
Kapható továbbá: Bagamér, N.-Léta, Derecske Wámos-Pércs, Hosszu-Pályi. Konyár, Sám­
son, Szoboszló, Kaba, Földes, Nádudvar. 11.-Újváros, II.-Böszörmény, Hadház, Balkány, 
Érniihálylalva, Székelyhid, Diószeg. l’.-Ladány, Egyek, Csegc, T.-Polgár, H.-Nánás, Uj fehérló, 
H-Dorog, ll.-Szt.-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb és kisebb városában.

BCT" Utánzásoktól óvakodjunk! "*(
Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfű bort.
Az én gyógyfűborom nem titkos szer, alkatrészei a kövelkczők : Malagabor 450,0. 

Borszesz 100,0. Glicerin 100,0. Vörösbor 240,0. Vörös berkenye nedv 150, r Cseresznye 
nedv 320,0. Manna 30,0. Aniskapor, Anis Hclénagyökér, Amerikai gyógy-gyökér, Gentiana 
gyökér. Kalmus gyökér aa 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.

Csak akkor valódi,
haa háromszögű palack 1 
az itt levő szalaggal(vö- | 
rös s fekete nyomás sár- i 
gapapiron) van elzárva.

Eddig felülmúlhatatlan

Maager Vilmos-féle|
valódi tisztitott

májolaj

Protocollirteif 1 
wschlussstreifirip .1

■r Oar Fittel* 
mm.« aanettthaaáaséwiMá punmUim 

ttamarta m Sc/mu/tn**
fa 4a/ Hama.Haagar' 
mf ItnaiUn arUatnn

amgaé/aarn u*

törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje | 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓLl
BECSBEN.

Az első orvosi 'ekintélyek által megvizsgálta­
tott és könnyű emészthetőségénél fogva gyer-| 
mekeknek is különösen ajánltatik és rendeltetik mind-l 
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyénak gyarapodásét, aj 
nedvek javítását, valamint általában a 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható az] 
osztr. megy. monarchia legtöbb gyógyszer­
tára ban és gyógyszerára kereskedésében. 
Főraktár és föelárusitás az osztr. magyar monarchia | 

részére :
Nlaager Vilmos

III/3., Heumarkt 3.
.......mániások törvényileg tiltatnak

l

Kufekeféie
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Az ö»v. Geréby Fülöpné ée
gyermekei tulajdonát képező követ­
kező ingatlanok u. m.:

1. A közvágóhíd mellett fekvő 73 
kát. hold területű majorsági főid 4 hold 
azőllővel s gazdasági épületekkel,

2. A csere alatt, a nagylélai és 
diószegi ut közt fekvő 112 kát. holdnyi 
ujosztásu föld,

3. A Szepes puszta és a fehér­
templomi ut közt fekvő 7 kát. holdnyi 
ujosztásu föld,

4. A Varga-utczai dűlőben fekvő 
65 kát. holdnyi ondódi föld tanya épü­
letekkel,

5. A Hatvan-utczai dűlőben fekvő 
11 kát. holdnyi ondódi fold,

6. A Piacz-uiczai3-ik dűlőben fekvő 
24 kát. holdnyi ondódi föld,

7. A Piacz-utczai 4-ik dűlőben fekvő 
6 kát. holdnyi ondódi fold,

8. A Piacz-utczai 6-ik dűlőben fekvő 
18 kát. holdnyi ondódi föld,

9. A 24 kát. holdnyi paczi kaszáló.
10. A 974 és 180 négyszögöl terü­

letű 2 db. Varga-kerti föld,
11. A Piacz-utczai 83 sz. házastelek,
12. A Deák Ferencz utczai 13 sz. 

házastelek az azon lévő berendezett 
ecetgyárral együtt,

13. A Nyugoti-utczai 32 sz. házastelek

Senzációs újdonság!

a legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros-

szabad kézből eladók.
Venni szándékozók értekezhetnek

Dr. Magosa Cryörgy ügyvéddel Piac- 
utcza 7 sz. a.

Petrolenm-izzó-égő
»FITTNEK

Előnyei : Minden 4 Amtrets petro­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan
korom, esag és ve»aélynélkttll
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pet­
roleum 15—16 óráig elegendő, tehat

Táncziskola.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy

az aj tanfolyamat
megnyitottam az iparosok részére a »KO­
RONA" című táncteremben (Csapó-u. 17.]. 
F. é. november 5-én pedig kizárólag 
polgári colont nyitok.

Tandíj 5 írt, zenedij 2 frt.
Behatásokat elfogadok a mai naplói 

ugyanott.
Maradtam tisztelettel

Schaf János
tánctanitó.

700—1900

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város Novem­

ber havi rendes közgyűlésén egy házi 
pénztári tiszti állás, mély éri Egyezer- 
ötszáz korona (1500) fizetés én Három­
száz (300) korona lakáspénzből álló ja­
vadalmazással fan egybekötve fog vá­
lasztás utján betölteni, felhivatnak az 
ezen állasra pályázni óhajtók, bog; kel­
lőleg felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám, mint a kijelölt bizottság elnö­
kéhez folyó évi November hó 16-ik 
napjának délután 5 órájáig any- 
nyival inkább benyújtsák, mert későb­
ben érkező kérvények tekintetbe vétet­
ni nem fognak,

Debreczen 1900 Október hó 21.

pectus ingyen és bérmentve.

Leimer Alfred, Becs
VII. Schottenfeldgasse Nr, 56.

Felette boldoggá
tessen egy puha, fehér, réssé» »rozsain, 
úgymint ety sxeplő és bőrkiütések nél­

küli arca, ezért használjuk
BERGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Teteohen a/H 

(Védjegy : Három bányász.)
Drbja 40kr.: Dubreezeoben: Rothschnek V. 
Emil gyógyszertárában ás Nagy Andrásnál.

1000.000
KORONA , se

ESETLEG fl LEGNAGYOBB NYEREMÉNY»

Az ösaxes BO.OOO nyeremény 
jegyxike.

A legnagyobb nyeremény legs*erenesé«ebb esetben :

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a követkeeó:

Koron? -

jatalom
nyer. i

• •

m '»

» •

» •

» 9

600000 
400000 
300000 
ÍOOOOO 
60000 
HOOOO 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 
ÍOOOO 
6000 
3000 
3000 
ÍOOO 
500

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk vásárolt sorsjegygyell
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
magy kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb 
újból megkezdődik.
100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyere­
ményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály­
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko­
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű ára az I. osz­

tályhoz :
egy nyolezad ('/„) frt—.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (VJ „ 1.80 , 3.—
egy fél ('/«) , »•— » 6.— »
egy egész (*/,) . 6.— * 12.— ,
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtala­
nul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre
f. é . november hó 15-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

• • 300 
300 
170 
130 
lOO 

HO 
40

öoäri3lö,ooo

• »

Török A. és Tsa
bankház

Budapest,
V., Vaczi-kÜFUt 4|a.

Fiókbankházak: IV., Muxenm-körut 11. 
VI., Erssébet-körut 54

Sok és nagy nyereményt fizettünk már 
ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt kö­
rülbelül három és fél millió koronát.

Török A. és Társa föelói'ugitók Budapest.
Kérek részemre............................I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjátók eredeti sors­

jegyet a hivatalos torvozettel együtt küldeni.
I utánvételezni kérem 1

Az összeget korona összegben ( postautalványnyal küldöm, j A nem tetsző törlendő.

Gr. Dcgunfeld József
főispán.

-----------—------- ---------—
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A debreczeni 
0248. 0425. 0054. sz. 

tjkvekben foglalt
v é n k e r t i

SZiLLWilM
eladók.

Értekezhetni : Er- Ko­
vács József ügyvéd­
nél Debreczen, József 
kir. Herezeg-u. 0 sz. a.

Tisztelt asszonyom I

Zeneművekről
ZONGORA

Harmonium
HEGEDŰ

Cello
C Z I T E R A

Kamarazene

ZENEKAR
Gitár

DALOS
Humorisztikus

ÉNEKKAR
Kettős ás Hármas

TANULMANYMUNKÁKRÓL
sth. bérmentve és

ingyen
küldök katalógust

OTTO MMSS 
zenemüvek kiadása 

WIEN IV 2 Mariahilferstrasse 91.

A világ le

o
V«

gczélszerilbb és legkedveltebb mosószere a valódi
Miivé Phónix mosópor,
oirtöbb kórházban. güzmosódábun, kolostuibim, nyilvános 
őzetek ós előkelő háztartásukban nagy előszőve 

teltei használlatik.

^gy 
próba a

valódi 0 Pitin I - .«wr--inr2,ÍTffliw

„Lb^íVb Phénix1

mosóporral
előnyökről,

,Ö7.öiltct a icn.lkivil'i

»,.omólyzet megtokaritísról^
és a ruha rendkívüli 

tiazUikágáról.

küílí-ÍLLl_■ l'-'ú--' * Ci6>>-lipjíf

I : M
(*
ÉiíüSi

0

ible Dans Totó tesMÉW

o
4 valódi 

„Less ive
Phénix' 

mosópor
hazai eyóitmány, ieijesen 

rhlormenlo*, jól,illáé melleit irtai, 
irmtlnn a lehómcmllre és «akis
oly csomagokban valódi . 

melyek a, egyedüli tulajdonos

J. Picot, Paris.
csávái vannak 

ellátva.
Számtalanén,. 

*nerő levél.

0
Tisztelt asszonyom!

Kórjen csakis
valódi „L e a s i v e Phénix“ mosóport,

nely minden füszerkereskedósben ósdrogueria üzletben használati utasítással együtt kapható.

Igazgatóság : Budapest, Károly-körut 19

9091-1900.

Árverési Métáéi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Jako- 
bovice Aladár végrehajtatónak Bődé Imre el­
leni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
tvszók a debreczeni kir. jbiróság területén lévő 
v.-pércsi 107 sz. tjkvben, A I. 105. 1559. 
1757. 1812. 2294. 2416. 2495. 2638. 3688. 
3807. 4531, 4971. 6109. 5320. 6998. 6702. 
6967. 7186. 7530. 7862. 8154 és 8163 brsz. 
a. felvett ingatlanokból Bődé Imrét illető 999 
koronában megállapított kikiáltási árban a 
végrehajtási árverés elrendezetvén, annak fo­
ganatosítására határidőül az 1900. évi nov. 
hó 28 ik napjának d. e. 9 órája V.Pércs 
község házához kitüztteV.

Kikiáltási ár, a becsár azonban az ár­
verésre kitelt ingatlan szükség esetében a ki­
kiáltási áron alul is el fog adalm.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáliási ár 10 °/,-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírokban le tenni,a vagy az 1881. 
LX, te. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elösmervényt a kiküldöttnek át­
adni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és V.­
Pércs község elöljáróságánál tekinthető; meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnál 1900. évi szept. 
10 ik napján,

Harssinyi
kir. tv széki bíró.

Serravalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafil-Ebing tanár, udv, 
tan, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gyakran használta tik és legjobban ajémtatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
TÍViicf • XI- orTosi congressus Róma 1894. IV.
XlkZilloL "11/111 • Gyógyszerész és vegyészeti congressusNá- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

A vimir Avntíi • Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 
x\.A dllj (31 (3X11 • 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895.
Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben */,liter á 
fvt 1.20, 1 liter á frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldési ház.

- A1 apitt—tóit 18*8. Al-pltiatott 18*8 **■

b fämüm.h TtFrsnuBmoüo
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dTW di Istvll:

FARMACIAStRRAVAUD
JHItíII

I Ö csász. és apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A közös katonai jótékonyczélokra szánt

XXL cs. kir. államsorsjáték.
Ezen — Ausztriában törvénysz.eriileg engedélyezett — egyedüli

WC- pénzsorsjáték
készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben.

A főnyeremény

200-000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. királyi lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900. é. dec.13-án fog megtartatni. 
■C Egy sorsjegynek éra 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. áliamsorsjátók osztályánál I. kér. Riemer-u. 
7. sz. alatt, lotlógyüjtődékben, dohánylőzsdékben, adó-, posta, távirda és vasúti hiva­
taloknál, váltóüzlotekben slb. kaphatók. — Játéktervek sorsjegyvevök részére ingyen 
adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátékok osztálya.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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